

# НАШЕ

# ВРЕМЯ

## Массовая газета Яйского района Кемеровской области

УРОЖАЙ-91

### МЕШАЕТ НЕУСТОЙЧИВАЯ ПОГОДА

Август всегда насыщен в селе целым комплексом работ. Еще не закончена заготовка кормов, а уже зовет земледельцев к себе хлебное поле. Созрел тучный колос ржи и ячменя. Неплохой урожай сулят посевы. Первые гектары дали по 30 центнеров ржи, а ячменя — свыше 20 центнеров. Люди, знающие земледелие, понимают, что для нынешнего го-

да это неплохой урожай. Но, как говорят, цыплят по осени считают. Какой будет урожайность, покажут итоги уборки.

Трудное положение в нашем совхозе «Первомайский» с запасными частями для ремонта техники. Правда, постарались наши механизаторы. Отремонтировали кормозаготовительную и уборочную технику

и организованно приступили к уборочной стадии.

Ведется уборка пятью звенями и одной бригадой. Руководят этими коллективами опытные механизаторы, истинные хлеборобы Александр Петрович Дмитриев, Виктор Алексеевич Сапрыйкин, Михаил Михайлович Гаммершмидт, Александр Константинович Эммер, Анатолий Кузьмин

Ксензов и Иван Иванович Желтобрюхов.

Конечно, пока что уборочные агрегаты работают не на полную мощность. Мешает неустойчивая погода. Но впереди предстоит хлеборобам убрать хлеб, вооружившись знаниями и терпением.

В. МЕДВЕДЧИКОВ,  
председатель профкома  
совхоза «Первомайский».

### ОПТИМИЗМА НЕТ

Неважно пока идут дела все выкошены, заготовлено у механизаторов совхоза 1818 тонн сена, а необходимо его заготовить 2500 тонн, пока же его должно быть заготовлено тонн. Плохо обстоят дела и с силосом, которого заложено 400 тонн, а необходимо 6500 тонн. Уборка сена еще не закончена, но, видимо, все же плановый показатель выполнен не будет.

Не лучше обстоят дела и с сенажом. Площади почти 3000 гектаров.

После забастовки рабочие работают, но недовольства своего итогами забастовки не скрывают. Требования их полностью не удовлетворены. Жизненный уровень снижается. Техника и запчасти не поступают.

Зерновые обмолочены с площади 575 гектаров, а вселять оптимизма в них совсем не нужно их убрать с работы.

НАШ КОРР.

### На полях хозяйств

На 23 августа в районе плана 71555, что составляло 13218 тонн сена — 64,2 процента к потребному количеству. Сена — 39305 (98,5 процента). Силоса — 1000 тонн, из зерновых. Одновременно с заготовкой кормов ведется уборка сена — 39305 (98,5 процента). Скошены они 5850 тонн. Ячмень убран с 778 гектаров, горох — с 680, овес — с 290, рожь — с 1968 гектаров.

### ОСЕНЬ ЗОЛОТАЯ НАС ЧАРУЕТ

Научить любить природу или принцессу, вдохновенно и преданно, как, скажем, ее любили писатели Л. Толстой, И. Тургенев, невозможно. Вернее, невозможно научить так выражать свою любовь к природе, но можно научить людей сопереживать этой любви, открыв человеку глаза на прекрасный мир природы, воспетый этими писателями. Как прекрасен мир цветов! Сколько прелестного восторга, щедрой красоты дарят он нам ранней весной, в пору появления скромных подснежников, летом, во время цветения тюльпанов, ущельевые призы. Поберег, в чудную страду многоцветья! И как сокрушаемся мы, когда приходят хмурые осенние дни, а с цветочкой палитрой. Однако нужно ли расставаться с цветами? Попробуем сделать так, чтобы и в дождливое ненастье, и даже в лютую стужу посланцы мира были трудным предцветами спутниками стояли вам день, улыбнитесь нашей жизни. В продлении солнышку, услышьте пение птиц, приходите к нам с осенним букетом, зимний, цветами, ягодами, овощами композиции, в которых мы ми, семенами. Мы вас сумеем отыскать «Золушку» очень ждем! И пусть в этот

день и на будущее царит и радует нас все то, что украсит нашу жизнь, что осени — ягоды, фрукты, согревает и наполняет наше сердце. Поверьте, это поможет осознать, что мир этом вы сможете убедиться, так прекрасен, что жизнь — бесценное сокровище, удивительный дар, ниспосланый нам. Здоровья вам и радости! Приходите к нам!

М. МАРТИНЕНКО,

методист РДК.

Настоятель Онуфриевского храма р. п. Яи отец Тарасий продолжает свою работу. Вы можете покреститься, обвенчаться, закалять панихиду по усопшему, приобрести некоторые церковные атрибуты (крестики, открытки и т. п.). Кроме того, убедительная просьба: помочь в реконструкции, оформлении здания бывшего ДК под храм. Пока там работают только несколько пожилых женщин, которым, конечно, многое не под силу. Отец Тарасий ждет вас.

**Реклама. Справки.  
Объявления**

Поздравляем нашу любимую, дорогую АЙБАТУЛИНУ Зинаиду Викторовну с днем рождения! Желаем счастья, здоровья и всего самого доброго!

МУЖ, дети ВОВА, СЛАВА.

Поздравляем дорогую, любимую маму, бабушку, прабабушку БУРМАКИНУ Наталью Ивановну с днем рождения! Желаем крепко-

го здоровья, счастья на долгие годы!

Семьи СКРИПКИНЫХ,  
ПАХОМОВЫХ,  
ЛОСКАН.

Поздравляем с юбилеем Валентину Петровну МЕЗЕНЦЕВУ! Желаем счастья, здоровья, долгих лет жизни!

МУЖ, ДЕТИ, ВНУКИ.

ПИСЬМО В НОМЕР

### ПОЖИЛЫМ ЛЮДЯМ НУЖНА ПОМОЩЬ

Здравствуй, уважаемая редакция! Я родилась и выросла в с. Турата. На моих глазах умирали мои деревенка. Но, приезжая в село сейчас, я его не узнаю. Просто душа радуется: красивые дома, асфальтированные дороги, большая новая школа, магазин, красавая столовая, есть гостиница. А сколько новых хозяйственных строений!

Я очень надеюсь, что моя родная деревня будет жить и расцветать, а мои родители хоть немного увидят лучшую сторону жизни.

Одно омрачает радость моих родителей. Есть в их квартире телефон, но он не работает. Проводили новую линию электропередач и повредили телефонный кабель. Обращался папа во все соответствующие организации, в совет ветеранов, но увы... никто не помог.

Наступает осень, затем

придет зима, и если нужно будет вызвать «скорую», мои старики, живущие в старом районе Турата, ее не дождутся.

Да, видимо, при таком размахе строительства и благоустройства будет в Турата и телефонная связь налажена, но это будет, а пожилым людям нужна помощь сейчас, и я надеюсь на тебя, редакция, что ты поможешь им, не отшиваясь казенной отговоркой: «Нет кабеля».

С уважением  
Н. МАТЮШИНА,  
Томская область.

ОТ РЕДАКЦИИ. Уважаемые читатели! Найдите силы и время помочь престарелым людям. Ведь это письмо касается вас непосредственно. И как заметила автор письма, постарайтесь не ограничиться отговоркой, по-настоящему помогите людям.

КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ

### МЫ СПАСИБО БЫ ВАМ ГОВОРИЛИ

Почему в нашем поселке нет никаких учебных заведений? Ведь наш район да и поселок — большие. И молодежи в них проживает много. Видимо, не хочется лишних хлопот нашим руководителям.

Поселок Ижморский значительно меньше по численности населения. И там организовали училище парков и водителей. Родители учащихся благодарят руководство района за заботу о молодежи. Живут подростки дома, едят из одного котла и профессию

получают. Не беспокоятся родители, что их дети в городе могут пострадать от хулиганов. Ведь что греха таить, тревожно стало в городе жить.

Надо бы руководству района помочь нашим детям и их родителям, и организовать училище или техникум в районном поселке. Спасибо скажут за это люди. Да кадры самых разных специальностей в районе необходимы.

КОРЗУНОВА,  
ул. Ленина, 1—13.

торговый отдел райпо. При себе иметь паспортную книжку.  
ПРАВЛЕНИЕ РАЙПО.

Яйский РК ДОСААФ объявляет набор на курсы шоферов следующих категорий: «С» [шофер-профессионал] — оплата 1696 рублей, «В» [любитель] — оплата 506 рублей, «Е» [переподготовка] — оплата 412 рублей, «КамАЗ» — оплата 228 рублей, категория «А» [мотоциклист] — оплата 201 рубль 70 копеек; переподготовка категории «Д» с 1 и 2 классом с 1977 года по 1986 год включительно.

В Яйский РК ДОСААФ срочно требуется техническая на 1,5 ставки.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

## Кавгустовскому педсовету

# НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ РАБОТЫ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Минувший год для работников народного образования, как и для всего общества, был сложным, противоречивым.

Социально-экономическая и политическая нестабильность тяжелым грузом легла на школу, учителя. Еще более острыми стали проблемы строительства, материально-технического, кадрового обеспечения учреждений народного образования.

Тем не менее, учебный год позади, и накануне нового учебного года мы должны посмотреть, что нам удалось, чего мы добились, высветить недостатки, проблемы, определить задачи, которые предстоит решать в наступающем учебном году.

Основными направлениями в деятельности отдела и учреждений народного образования в прошедшем учебном году были: дальнейшая демократизация, гуманизация жизни педагогических, ученических коллектиvos, совершенствование учебно-воспитательного процесса в направлении дальнейшей дифференциации обучения, усиление развивающего и воспитывающего потенциала в обучении и внеурочной деятельности.

В основу же управляемой деятельности района было заложено деловое сотрудничество с руководителями школ, внешкольных учреждений, с которыми решение назревших проблем, задач, текущих дел шло через обсуждение и совет, была и координация взаимодействия с заинтересованными ведомствами и организациями.

Услышать мнение руководителя, а в его лице и мнение коллектива — это стремление мы брали за основу нашей деятельности, с учетом чего строилась работа.

Не думаем, что оказались бесполезными методобъединения руководителей школ с практической направленностью, семинары, совещания директоров школ, консультации по совершенствованию контроля и руководства учебно-воспитательным процессом, такие, как «Формирование навыков практического руководства учебно-воспитательным процессом» (обмен опытом, Улановская школа), «Усиление воспитывающего влияния в процессе обучения, внеурочной работы» (семинар-практикум), «Руководство учебно-воспитательным процессом в сельской малокомплектной школе» (обмен опытом, Яя-Бориковская школа), «О системе перевода и выпуска учащихся» и «Финансово-хозяйственная деятельность» (консультации).

Практиковались и такие формы профессионального роста администрации школ, как «круглые столы», дни района в школах, собеседования, творческие командировки.

В прошедшем году в нашем районе проходили областные краткосрочныe курсы для директоров малокомплектных школ, практи-

тическая часть которых базировалась на школах Улановской, Анжерской, Марьевской. Слушателями курсов была отмечена грамотность и компетентность наших руководителей В. И. Цыганкова (Улановская школа), В. А. Симоновой, Л. И. Модель (Анжерская школа) по вопросам руководства и контроля, содержательность представленных программ, подготовленных педагогическими коллектиками, которые являются результатом их повседневной, кропотливой работы. Завершая работу в районе, институт усовершенствования учителей пополнил фольмотеку снятыми фильмами: «О системе работы учителя начальных классов школы № 1 И. М. Прибула», «Об организации занятости учащихся Улановской школы во внеурочное время», «О системе работы учителя физкультуры А. Н. Иванова», — которые демонстрируются перед слушателями областных курсов.

В настоящее время в районе работает 13 школ передового опыта, около 50 учителей делятся опытом на школьном уровне, 30 учителей — на районном, 10 — на областном.

В работе учителей района особое внимание уделялось созданию условий для творческой работы, формам и методам обучения и воспитания, в процессах которых деятельность школьников носит действительно активный характер, поиску путей повышения ответственности учителя за глубину знаний, уровень воспитанности учащихся, то есть за конечный результат.

В таком стиле направляют деятельность педагогических директора В. И. Цыганкова (Улановская школа), В. А. Симонова (Анжерская школа), Г. Д. Подгорнова (Бекетская), И. М. Михеев (школа-интернат). Работа их с учителями строится на диагностической основе, что позволяет оказать свое временную практическую помощь либо заняться изучением и распространением педагогического опыта.

Глубиной знаний отличаются учащиеся учителей Т. И. Волковой, Е. М. Ломаковой, С. С. Мосенковой, Г. Е. Терехиной (школа № 2), В. А. Кущук (шк. № 3), Н. М. Соколовой (Ишимская школа), А. Н. Мельниковой (Анжерская школа), Н. Д. Харитоновой (школа № 1), которые щедро делятся опытом работы со своими коллегами.

Интересная работа над развитием творческого мышления учащихся, выраженной самостоятельности в решении задач, четкая организация учебной деятельности на уроке — у Л. П. Аманьевой, С. В. Кулгиной (школа № 2), В. И. Филина (Яя-Бориковская школа), Г. С. Скородиевской (Кайлинская школа), А. И. Зачиняевой, В. К. Клименковой (школа № 3), Т. И. Войновой (школа № 1), В. А. Симоненко (Вознесенская школа).

Большое распространение получили такие формы уроков, как урок-«ИВН», урок-

«Суд», урок-«Аукцион», урок-«Игра» и т. д. Как подтверждает практика, проведение подобных уроков дает желаемые результаты у учителей Г. Н. Котляровой, В. Ф. Мельситовой (Анжерская школа), Т. Г. Домницкой (Бекетская школа), Л. Е. Скударновой (Марьевская школа), С. Н. Герасимовой (Судженская школа), Г. Н. Шульц (Ново-Николаевская школа), Л. Н. Ильиной (Кайлинская школа).

Большим опытом работы, своей ответственностью, добросовестностью помогают стабильной работе школ ветераны учительского труда. Л. Н. Зорина, В. А. Симонова, В. И. Мяленко, А. М. Пилюгина, В. А. Попова, В. А. Болбот, П. К. Татарников.

Школам была предоставлена полная самостоятельность в выборе форм планирования, проведения аттестации, углубленном изучении отдельных предметов, инновационной и экспериментальной работе.

Надо отметить, что все руководители школ стали серьезнее относиться к планированию работы: планы стали четкими, конкретными, действенными.

В прошедшем учебном году продолжали работу по углубленному овладению знаниями и умениями по литературе, географии, иностранному языку школы №№ 1, 2, 3, по индивидуализации обучения учащихся через подачу материала блоками или «погружением в предмет» — Улановская школа.

По своей учебной программе продолжал работать учитель физкультуры А. Н. Иванов (Марьевская школа) и начал работать учитель русского языка и литературы М. Г. Домницкий (Бекетская школа). Эксперимент А. Н. Иванова уже получил распространение среди школ области, и есть уже положительные сдвиги в знаниях учащихся по русскому языку у М. Г. Домницкого.

В школах № 1, Кайлинской, Сергеевской, введен дополнительный урок физической культуры, но о результатах говорить пока рано.

Учитывая практику последних лет проводимой аттестации учителей, отдел народного образования в течение учебного года делал ставку на более принципиальный и требовательный подход к оценке деятельности аттестуемого.

Районная аттестационная комиссия отмечает, что аттестация положительна и о влияет на образовательный уровень педагогов, число обучающихся на заочном отделении в педвузах, техникумах, училищах ежегодно составляет более 50 человек, растет творческий потенциал отдельных учителей, медколлективов.

По итогам аттестации присвоены звания: «Заслуженный учитель школы РСФСР» (7 человек), «Учитель-методист» (10 человек), «Старший учитель» (25); награждены значками «Отличник просвещения СССР» — 6 че-

ловек, «Отличник народного просвещения» — 47 человек.

Комплексное изучение состояния учебно-воспитательного процесса в школах района, тематические проверки, итоги года говорят о том, что наряду с положительными изменениями в совершенствовании учебно-воспитательного процесса в подколлективах ощущенных изменений не произошло. Большая часть учителей имеет недостаточное психолого-педагогические знания, плохо знает своих учеников, недостаточно изучается круг их интересов. Результаты переводных, выпускных экзаменов показывают, что все-таки еще многие учащиеся имеют поверхностные знания.

Это подтверждают итоги районных олимпиад по математике, физике, химии, биологии, основам госправа, в которых из 18 школ района приняло участие только 8. Очень слабая подготовленность учащихся 5, 6, 8, 9, 10, 11 классов по математике, 11 классов — по химии, 9—11 классов — по физике.

Школы Марьевская, Вознесенская, Кайлинская, Щербиновская, Сергеевская, Емельянская, Ишимская, Судженская, Данковская не участвуют в районных олимпиадах.

За последние два года отсутствуют победители на районном уровне среди учащихся 9—11 классов, не оправдывают надежды учителей участники олимпиад из числа учащихся среднего звена. Пора бы уже сделать соответствующие выводы руководителям школ. Отсутствует и последовательная работа по росту учащихся-медалистов. Как правило, мы бьем тревогу в выпускном классе: кто же будет медалистом?

Спешным образом начинаем приводить в порядок соответствующие документы. Число медалистов, по сравнению с прошлым годом, уменьшилось на 7 человек. Всего по району 9 выпускников окончили школу с глубокими и прочными знаниями и заслужили награды.

Сегодня перед нами стоит задача не только сформировать у учащихся умения и знания, заложенные программой, но и повысить интерес к предмету, не дать притупиться его способностям мыслить, легко сообразить, не загубить его природный ум. Увеличивается ежегодно количество подростков, оставивших школу, не получив даже неполное среднее образование. Только за прошедший учебный год комиссий по делам несовершеннолетних трудоустроено 28 человек и не трудоустроено и не учится — 15.

Такое положение дел заставляет задуматься нас: в чем же причина? Первоначальная видится в том, что в педагогических коллективах не проводится своевременно анализ текущего положения дел по успеваемости, не находят широкого распространения среди учителей района дифференцированный подход к обучению учащихся, когда

ряды.

В течение года прошли смотр-конкурсы драматических коллективов, ВИА и оркестров народных инструментов, фольклорных групп, бальных танцев. Конечно, не во всех школах имеются условия, возможности принять участие в смотре художественной самодеятельности, но, несмотря на это, большинство школ района приняли участие.

Лучшими признаны ученические коллективы школ №№ 2, 3, Улановской, Анжерской, Ново-Николаевской.

Методической службе отдела совместно с методистами Дома пионеров необходимо продолжить поиск новых форм работы с детьми разных возрастных групп, чем они и занимались на протяжении последних двух лет. Более целенаправленно, с практическим содержанием проходила учеба руководителей школ, старших пионерских вожаков, организаторов внеклассной работы, классных руководителей по данной проблеме.

Мысли разные: некоторые подколлективы настроены возродить пионерскую, комсомольскую организацию, а некоторые, уже имея определенный опыт, продолжают работать, беря за основу коллективное творческое дело (школы №№ 1, 2, 3, Улановская, Кайлинская, Ново-Николаевская, школы № 3 (2 место), учащихся Яя-Бориковской школы № 2 (3 место)). Среди неполных средних школ 1 место заняли учащиеся Яя-Бориковской школы, второе место — Туретской школы, третье — Емельянской школы.

Вне всяких соревнований оказались учащиеся школ Вознесенской, Ново-Николаевской, Сергеевской, Щербиновской, Ишимской, Данковской, Щербиновской. И одна из основных причин — это неподготовленность учащихся, безответственность преподавателей, руководителей школ. Охват учащихся, особенно среднего звена, занятых в кружках, составляя всего 46 процентов, старшеклассникам же дать себя некуда. Нет практической поддержки полезныхвлечений со стороны родителей, производственников. Руководят кружками 88 учителей, у которых явно не хватает профессионализма.

В 1990—91 учебном году старшеклассники школ района обучались по новой программе допризывной подготовки, заключительным этапом которой явились учебно-полевые сборы с 18 по 23 мая, где участвовало 63 учащихся.

Учащиеся 11 класса № 1 показали неплохие знания по изучению программного материала: усвоили на «отлично» 16 процентов учащихся, на «хорошо» — 65 процентов учащихся, на «удовлетворительно» — 19 процентов учащихся. Такие мероприятия, как «Вечер авторских стихов и песен», «Встречи коллекционеров», «Встречи с интересными людьми», семейные праздники, пока нетрадиционные, но по своей значимости среди подростков, родителей, приглашенных ими на мероприятия, не являются необходимы и интересны.

В школах района до сих пор отсутствует отложенность в работе между руководителями и преподавателями физкультуры: 30 процентов учащихся проходящих спортивные соревнования в областной спартакиаде: второе место по теннису — среди ДЮСШ, ДЮКФП (тренер Э. А. Адерберг), третье место — девушки по волейболу, четвертое место — юноши (тренер Г. Н. Степанов — электрик района).

Футбольная команда на приз клуба «Кожаный мяч» заняла пятое место среди 17 команд (тренер А. И. Мосин). За предыдущий учебный год увеличилось количество разрядников: 102 человека получили второй и третий разрядные раз-

# ОТДЕЛА И УЧРЕЖДЕНИЙ В 1990–1991 УЧЕБНОМ ГОДУ

жерской, Вознесенской выполнили только на 50 процентов и на 75 процентов выполнили учащиеся школы № 1, школы № 2, Судженской.

Далеко еще остается нерешенной проблема сотрудничества семьи, школы, общественности, где большой упор делается на занятость детей в свободное от учебы время. В эту, отнюдь нелепую, проблему старались глубоко вйти и участники пленума РК КПСС в предыдущем году, этой проблеме была посвящена районная сессия исполнкома народных депутатов в марте этого года «О мерах по дальнейшему улучшению совместной работы школы, семьи, общественности и базовых предприятий по воспитанию школьников», где отдел народного образования довольно полно охарактеризовал положение дел по поднимаемому вопросу.

Нет необходимости повторяться, так как в подробном изложении доклад помещен в апрельском издании газеты «Наше время» за 02.04.1991 года, № 40. Но есть необходимость вернуться к принятным решениям. Итогом работы педагогических коллективов по этой проблеме за год стал семинар-практикум на базе Улановской средней школы, где руководители школ обменялись мнениями, мыслями, а педагогический коллектив Улановской школы показал некоторые результаты взаимодействия детского коллектива, родителей, населения, спортивные состязания, работу настоящего клуба выходного дня, где можно поприсутствовать и принять участие в играх «Поле чудес», «Счастливый случай», «Школа вежливых наук», «Любовь с первого взгляда». Руководят этой работой три педагога, очень интересных, влюбленных в свое дело: О. И. Цыганкова, М. А. Шапкина, С. А. Жижарева.

Закончен летний отпуск детей, но по-настоящему организовать его не удалось. И это случилось не по вине руководителей школ, учителей, как и в предыдущие годы. Трудно решать какие-либо проблемы, когда неизбежность, безответственность исходит от первых руководителей поселка, предпринимателей. Так, начавшийся исполнком поселкового Совета в апреле по летнему оздоровительному сезону не состоялся, явка депутатов оказалась неизбежной, отсутствовал председатель посовета.

Перечеркнут план организации отдыха учащихся по месту жительства, так как ни одна из 12 дворовыхплощадок не заработала по вине руководителей предпринимателей поселка, которые не выполнили решение исполнкома районного Совета народных депутатов от 16.06.91 под № «О подготовке к летнему оздоровительному сезону». Отсутствовала целенаправленная работа и районной комиссии по оздоровлению детей.

Чрезвычайный становится

организовать нормальный труд и отдых старшеклассников из-за отсутствия стационарного лагеря труда и отдыха. Сократилось количество отдыхающих в пионерском лагере «Белая роща», стоимость путевок повысилась, но заметных изменений не произошло: неблагоустроено территории, отсутствие оборудования для развлечения детей (карусели, качели), дополнительное оформление. Из года в год мы поднимаем вопрос о медицинском работнике и опять видим, что среди такой массы детей — безответственный молодой специалист. Нет настоящего хозяина лагеря. Еще удается пока организовать летний отдых младших школьников в лагерях с дневным пребыванием при школах.

Не подведены пока окончательные итоги работы сельских ученических производственных бригад и звеньев, но уже сегодня можно сказать, что ими выполнен большой объем по ремонту школьных помещений, благоустройству территории, выращиванию овощей не только для себя, но и для хозяйств.

В итоге в 11 городских пионерских лагерях отдохнуло 513 школьников, 178 учащихся оздоровилось в пионерском лагере «Белая роща», 72 учащихся — в спортивно-оздоровительном лагере «Альбатрос». Всеми формами отдыха было охвачено всего 60 процентов учащихся (в 1990—85 процентов).

Усугубилась проблема организации производственного труда из-за отсутствия сырья, хотя во всех школах есть соответствующие мастерские и кабинеты обслуживающего труда. Очень жаль и то кооперативное движение, которое зародилось в школах поселка и не находит своего развития в наше время по этой же причине.

Много раз в районе поднималась и проблема профессиональной подготовки старшеклассников, но решения до конца она не найдет до тех пор, пока не будет заинтересованного отношения предприятий и хозяйств к этой работе со школьниками.

Сегодня нельзя жить одним днем, не думая о завтрашнем. Нужен глубокий анализ положения: дети с кадрами на каждом предприятии, в каждом хозяйстве, нужно иметь четкое представление о подготовке специалистов: нужного профиля и решать еще одну, не менее важную задачу — повышение образовательного уровня молодых людей, в свое время оставивших школу, через учебно-консультационные пункты в сельских школах и школу рабочей молодежи. В этой работе нам должен помочь созданный при райисполкоме районный центр занятости. Более того, у нас нет уверенности и в том, что сегодня или завтра у школы не отнимут землю, технику. Базовые хозяйства, когда-то отдающие в безвозмездное пользование

сельскую школу и землю... Они всегда были тесно связанны: ведь именно школа воспитывала у детей любовь к земле, умение и желание на ней трудиться. Так может ли сегодня сельская школа обойтись без своего опытного участка, без поля, фермы или теплицы? В целях развития образования на селе как важнейшего фактора успешного осуществления программы возрождения российской деревни в условиях суверенитета республики и становления новых социально-экономических отношений Совет Министров РСФСР принял постановление от 20 февраля 1991 года № 105 «О развитии образования на селе». В постановлении предусмотрен целый комплекс мероприятий, начиная с 1991 года, и в частности, обеспечение сельских школ соответствующей сельскохозяйственной техникой, автотранспортом, специальным оборудованием. Апрель 1991 года стал памятен тем, что к этому времени стали вслух говорить о милосердии к брошенным детям при живых родителях, к детям, влачущим горемычный образ жизни в неблагополучных семьях, детям-сиротам, инвалидам, умственно отсталым.

Видимо, действительно настало пора прятнуть им руку помощи. Напоминаем, что в Яйском филиале коммерческого Агропромбанка открыт счет детского фонда милосердия № 000704301. По-своему решили проблему помощи детям района (руководитель Т. Е. Кравченко).

Десяти опекаемым выпускникам школ выделено на каждого по 1 тысяче рублей и предоставлены товары: одежда верхняя, обувь, костюмы, постельные принадлежности. Возникающие проблемы в течение учебного года с одеждой, обувью решались положительно благодаря отзывчивости и оперативности администрации сельхозов и школ о закреплении автотранспорта за школами для подвоза детей в сельхозах «Первомайский», «Емельяновский», начальник разъезда Мальцево тов. Шведов А. Ф., но мер не принимают. Ощущим изменения по медицинскому обслуживанию учащихся школ района не произошло, хотя этот вопрос поднимался неоднократно в исполнкоме районного Совета. И те конкретные мероприятия, которые заложены в перспективный комплексный план по совершенствованию охраны здоровья учащихся до 1993 года, разработанные совместно райздраромом и районом, не выполняются. А здоровье детей требует большого внимания.

Продолжали работу по

приобретению товаров для детей отделом народного образования. Открыты лицевые счета в сберкассе для детей-сирот школы-интерната. В этом году сделаны первые вклады на сумму 2000 рублей. Проблема опекаемых детей и на сегодня остается острой. В районе 55 опекаемых детей. Их цифра растет, только за последние 6 месяцев оформлено 4 опекунских дела.

Дошкольные учреждения работали над проблемой организации самостоятельной игровой деятельности, результатом которой явилось пополнение групп на глядными пособиями, диагностическим материалом интересных занятий, новых игр, что способствовало развитию у детей самостоятельных навыков (детские сады «Солнечка», «Чайка», детский сад совхоза «Марьевский», заведующий Н. С. Юрковская, Г. Е. Терентьева, Г. И. Змейкина).

Отдел народного образования, руководителей, педагогов школ Вознесенской, Кайлинской, Судженской, родителей сел Емельяновки, Данковки, разъезда Мальцево на протяжении ряда лет волнует вопрос, когда же будет организован по-настоящему подвоз детей. Ведь здесь идет речь о жизни и здоровье, о постоянных срывах учебных занятий в школах и, наконец, о знаниях учащихся. Наверняка, не впервые слышат о невыполнении совместных приказов администрации сельхозов и школ о закреплении автотранспорта за школами для подвоза детей в сельхозах «Первомайский», «Емельяновский», начальник разъезда Мальцево тов. Шведов А. Ф., но мер не принимают. Ощущим изменения по медицинскому обслуживанию учащихся школ района не произошло, хотя этот вопрос поднимался неоднократно в исполнкоме районного Совета. И те конкретные мероприятия, которые заложены в перспективный комплексный план по совершенствованию охраны здоровья учащихся до 1993 года, разработанные совместно райздраром и районом, не выполняются. А здоровье детей требует большого внимания.

Продолжали работу по

закрепляемости педагогических кадров в районе, по повышению их образовательного уровня, вели работу по ориентации на педагогические профессии.

В результате этой работы и помощи руководителей хозяйств и предприятий (И. И. Носов, Ю. А. Осипюк, Г. Н. Бахонец, В. В. Левашенко, А. Г. Пикулев) удалось снять остроту проблемы с кадрами в этом учебном году.

Сегодня в вузах, педучилищах области обучается более 120 студентов — выпускников школ района, которые ежегодно пополняют наши учительские коллекции. И так же, как и в прошлые годы, мы направили на учебу в высшие педагогические заведения 16 человек, в недучилище — 36 человек. И надежда только на своих студентов, так как все выпускники вузов получают свободное распределение, и чтобы заполучить специалиста в школу, необходимо уговорить и заплатить определенную сумму денег.

Будем надеяться, что поможет нам решить кадровую проблему филиала Томского института в г. Анжеро-Судженске, в котором уже в этом году будет обучаться 11 наших выпускников. Но кадровая проблема на сегодня остается. Из года в год мы не можем закрыть иностранный язык, физику, историю, биологию.

Этому способствуют и льготы, которые сегодня имеют женщины по уходу за ребенком на селе, и недостаточная ориентация учащихся на профессию учителя иностранного языка.

Но главная причина, которая не дает нам из года в год укомплектовать кадрами Судженскую, Вознесенскую школы, — это проблема жилья. За последние 5 лет совхоз «Вознесенский» (А. Н. Данченко) не выделил ни одной квартиры для учителей, поэтому всех учителей, направляемых в эту школу, мы вынуждены перераспределять.

Требует небезотлагательного решения жилищная проблема в поселке. Тех ощущения, которые сегодня складываются между руководителями школ, внешкольных учреждений, предпринимателей, хозяйств, так-

же не дают возможности укомплектовать школы руководящими кадрами из-за близкодistantности в решении хозяйственных вопросов. Надо дать, наконец, руководителю школы выполнять свое главное назначение — управлять педагогическим коллективом и учебно-спортсменским процессом.

Нужна соответствующая служба, которая занималась бы этой работой. Но, тем не менее, благодаря усилиям руководителей школ, некоторых председателей сельских Советов и руководителей хозяйств (Марченков Н. А., Щершнав Г. С., Пичугин И. П., Титов А. А., Юрин С. В., Самков А. И., Гармадор В. А., Пронин Н. В.) все школы 1 сентября готовы принять детей. Капитально отремонтированы в этом году Яй-Борисовская, Сергеевская, Анжерская, Туратская, Судженская, школа № 4, ДЮСШ и отопительные системы в школах № 2, Емельяновской, детском саду № 5. В остальных школах проведен текущий ремонт. Достраивается УПК при Улановской школе силами УПК, начали строить учебный цех при УПК в Яе, сделаны пристройки к вспомогательной школе, мастерские и складское помещение в школе № 3, теплица в школе № 1. Школы пополнились оборудованием, мебелью на сумму 300 тысяч рублей. Все средние школы имеют компьютерные классы. В шести учреждениях есть видеомагнитофоны. Строятся школы Кайлинская, Судженская, Ишимская (А. Г. Пикулев, В. А. Кремнев, Г. Н. Бахонец, А. С. Мазурок), и будем надеяться, что эти школы скоро спрявят юношеское счастье.

Сегодня школа тоже вступает в новые условия, и нам нужно думать о том, как интегрировать ее в рынок, как дать школе возможность не только выжить, но и заработать деньги, обрести способность воспитывать у молодежи качества заботливого и предпринимчивого хозяина земли. Надеемся, что забота о народном образовании, которая сегодня проявляется со стороны Российской Федерации, поможет нам в этом.

Коллектив и профком Яйской районной администрации выражают глубокое соболезнование учителю-ветерану Степановичу Галине Андреевне по поводу смерти брата ПОНОМАРЕВА Алексея Васильевича.

Линейно-технический цех связи требует старший электромеханик связи [заработанная плата — 500 рублей в месяц], электромонтеры [заработанная плата — 450—500 рублей в месяц], генераторист [заработанная плата — 400 рублей]. Обращаться: р. п. Яя, ул. Больничная, 1.

## АДМИНИСТРАЦИЯ

Вниманию руководителей колхозов, совхозов и фермеров! Линейный цех Альгерского машзавода заключает прямые договоры на изготовление отливок из чугуна, стали, бронзы, алюминия. Качество и срок изготовления гарантированы. Возможны бартерные сделки.

## АДМИНИСТРАЦИЯ

Администрация, профком и коллеги работников на отопительный сезон [заработанная плата — 400—450 рублей], дежурного контролера-мастера [средняя заработанная плата — 200 рублей]. Обращаться: ул. Строителей, 48.

Благодарим родных и соседей за помощь в похоронках нашей свекрови и бабушки Яновой Марии Исаевны.

Михаиленко Константина Степановича и выражают соболезнование по поводу смерти брата ПОНОМАРЕВА Алексея Васильевича.

Отдел народного образования, РК профсоюза работников просвещения выражают соболезнование инструктору-методисту района Курчевой Е. А. и учителю начальной школы № 4 Толкаевой М. К. по поводу преждевременной смерти отца и мужа ПОНОМАРЕВА Алексея Васильевича.

## ПОНЕДЕЛЬНИК

26 АВГУСТА

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.30 «Утро». 9.00 «Холодный дом». Художественный телевизионный фильм. 5-я серия. 9.55 Экологический буфер. 11.10 «Флейта». Документальный телевизионный фильм. 11.40 Концерт. 12.00 ТСН.

12.15 «Контакт». 12.30 «Много голосов—один мир». 12.35 Футбольное обозрение. 13.05 «Матерь человеческая». Документальный телевизионный фильм. 13.35 Мультфильмы. 15.00 «Ночь председателя». Художественный телевизионный фильм.

16.15 Мир увлеченных. 16.30 Наш сад. 17.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира. 18.30 ТСН. 18.45 Мы и экономика. 19.30 Футбольное обозрение. 20.00 «Холодный дом». Художественный телевизионный фильм. 5-я серия. 21.00 «Время».

21.40 Фильм-концерт. 22.45 И. Гайдн. Месса ре- миор. 23.35 ТСН. 00.50 «Пенза—моя вдохновительница...». Документальный телевизионный фильм. 01.10 — 02.05 «Холодный дом».

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
7.00 Утро делового человека.

## Телевидение

8.00 Утренняя гимнастика. 8.20 Концерт. 9.05 Мультфильм. 9.35 Разминка для эрудитов. 10.20 «Люся». Художественный телевизионный фильм. 11.30 «Образ».

12.45—13.55 «Талант». Художественный телевизионный фильм. 1-я серия.

17.00 Утренняя звезда. 18.00 Мультфильмы. 18.45 Мультфильм. 19.20 «Маленькие хитрости». 19.45 Экспресс-афиша. 19.55 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Пульс». 20.30 Шанс. 20.45 Концерт. 21.00—23.00 «Вариант-С».

## ВТОРНИК

27 АВГУСТА

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.30 «Утро». 9.00 «Холодный дом». Художественный телевизионный фильм. 6-я серия. 9.55 Фильм-концерт. 11.00 Детский час. 12.00 ТСН. 12.15 Актуальный репортаж. 12.30—13.20 «Мэппет-шоу».

14.30 Телемикст. 15.15 «Рассмешите клоуна». Художественный телевизионный фильм. 1-я серия. 16.20 Мир увлеченных. 16.35 Концерт. 16.45 Фильм—детям. «Капитан Немо». 1-я серия. 18.00 «Азбука в картинках». Документальный телевизионный фильм.

18.30 ТСН. 18.45 «Улица Правды». 19.30 Мультфильмы. 20.00 «Холодный дом». Художественный телевизионный фильм. 6-я серия. 21.00 «Время». 21.40 Кинопанорама. 23.00 ТСН. 23.15 «Мерзавец». Художественный фильм.

01.40 Концерт. 01.55 — 02.50 «Холодный дом».

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика. 8.20 Мультфильмы. 8.50 Ритмическая гимнастика. 9.20 Концерт. 9.50 Мультфильм.

10.25 «Восточный дантист». Художественный телевизионный фильм. 1-я серия. 11.30 «Судьба Кузьмы Поклонова». Документальный телевизионный фильм. 12.30 «Талант». Художественный телевизионный фильм. 2-я серия. 13.40 Фильм—детям. «Приключения Петрова и Васечкина. Обыкновенные и невероятные». 1-я серия.

кина. Обыкновенные и невероятные». 1-я серия. 17.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира. 20.15 «Пульс». 20.30 «Провинция». 21.40 Коллаж. 21.45—23.00 «Талант». Художественный телевизионный фильм. 2-я серия.

## СРЕДА

28 АВГУСТА

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.30 «Утро». 9.00 «Холодный дом». Художественный телевизионный фильм. 7-я серия. 9.55 «Родине поклонитесь...». 11.00 Детский музыкальный клуб. 11.45 Вместе с чемпионами. 12.00 ТСН. 12.15 Актуальный репортаж. 12.30—13.45 Кинопанорама.

15.00 Концерт. 15.15 «Рассмешите клоуна». Художественный телевизионный фильм. 2-я серия. 16.40 Мир увлеченных. 16.45 Музыкальная сокровищница. 17.20 Фильм—детям. «Капитан Немо». 2-я серия. 18.30 ТСН. 18.45 Планета. 19.30 Мультфильм. 19.45 «Золотое руно».

20.00 «Холодный дом». Художественный телевизионный фильм. 7-я серия. 21.00 «Время». 21.40 «Родине поклонитесь...». 22.45 «Я хочу танцевать». 23.35—00.00 ТСН. 01.00 — 01.55 «Холодный дом».

8.20 Концерт. 8.40 Мир денег Адама Сmita. 9.20 «Эта темновишневая шаль». 9.50 Мультфильм. 10.25 «Восточный дантист». Художественный телевизионный фильм. 2-я серия. 11.30 Реставратор в кадре и за кадром. 12.20 Фильм—детям. «Приключения Петрова и Васечкина. Обыкновенные и невероятные». 2-я серия.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.

кина. Обыкновенные и невероятные». 2-я серия. 13.30—15.30 «Талант». Художественный телевизионный фильм. 3-я серия. 17.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира. 20.15 «Пульс». 20.30 «Нетающий иной Волгоград». Документальный фильм. 20.50 «Шаг за горизонт». 21.40 Коллаж.

21.45 «Талант». Художественный телевизионный фильм. 3-я серия. 22.25 Концерт. 23.10 На гастролях в столице. 23.55—01.50 Футбол. Отборочный матч чемпионата Европы. Сборная Норвегии — сборная СССР. (В перерыве — 00.40 — Всемирная гимнастика).

## ЧЕТВЕРГ

29 АВГУСТА

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.30 «Утро». 9.00 «Холодный дом». Художественный телевизионный фильм. 8-я серия. 9.55 Футбол. Отборочный матч чемпионата Европы. Сборная Норвегии — сборная СССР. 2-й тайм. 10.45 Мультфильм. 11.00 Детский час.

12.00 ТСН. 12.15 По сводкам МВД. 12.30—13.20 «Мэппет-шоу». 14.30 Телемикст. 15.15 «Перед самим собой». Художественный телевизионный фильм. 1-я серия. 16.25 Мир увлеченных.

Документальный телевизионный фильм. 18.30 ТСН. 18.45 «...До 16 и старше». 19.30 «Свеча на ветру». Эстрадный концерт. 19.50 По сводкам МВД.

23.05 ТСН. 23.20 Театр эстрады: Валентина Толкунова. 01.30 — 02.55 «Холодный дом».

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика. 8.20 «Белый лист». Документальный телевизионный фильм. 8.50 Ритмическая гимнастика.

10.15 «Быть братом». Художественный телевизионный фильм. 1-я серия. 11.30 Авантюризм. 12.45 «Талант». Художественный телевизионный фильм. 4-я серия. 13.55—15.00 Фильм—детям. «Каникулы Петрова и Васечкина. Обыкновенные и невероятные». 1-я серия. 17.00 Мультфильм. 17.25 «Рассказ об Эдуарде Шагееве — художнике».

18.20 Документальные фильмы. 19.10 Фильм-концерт. 19.30 Наша почта. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Пульс». 20.30 «Душа и сердце». 21.15 Концерт. 21.40—22.55 «Талант». Художественный телевизионный фильм. 4-я серия.

## ПЯТНИЦА

30 АВГУСТА

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.30 «Утро». 9.00 «В ожидании Элизабет». Художественный телевизионный фильм. 10.15 Концерт. 11.05 Мультфильм. 11.15 «...До 16 и старше». 12.00 ТСН. 12.15 — 12.30 Инновация.

Маркетинг. Результат. 15.00 «Перед самим собой». Художественный телевизионный фильм. 2-я серия. 16.15 «Если вам за...». 17.00 «Золотой ключик». Художественный фильм. 18.30 ТСН. 18.45 Концерт. 19.00 Человек и закон.

бет». Художественный телевизионный фильм. 21.00 «Время». 21.40—23.55 «Вид» представляет: «Поле чудес». «Сельские учителя», «Эльдорадо», «Рок против террора». 01.45 ТСН. 02.00 Спортивная программа.

02.30—03.45 «Кражка». Художественный телевизионный фильм. 1-я серия.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

7.00 Утро делового человека. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.20 Мультфильм. 8.40 Международная выставка «Уголь-90». 8.50 «Звериная книга». Телевизионные спектакли.

9.30 Мультфильм. 10.25 «Быть братом». Художественный телевизионный фильм. 2-я серия. 11.30 Концерт. 12.20 Фильм—детям. «Каникулы Петрова и Васечкина. Обыкновенные и невероятные». 1-я серия. 13.30 — 14.40 «Африканыч».

Художественный телевизионный фильм. 17.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Пульс». 20.45 «Завод для человека». 21.45 — 23.00 «Африканыч». Художественный телевизионный фильм.

## СУББОТА

31 АВГУСТА

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.30 Концерт. 6.50 Мультфильмы. 7.30 Ритмическая гимнастика. 8.00 Утренняя развлекательная программа. 8.30 ТСН.

8.45 Наш сад. 9.15 Фильм—детям. «Я — ваш родственник». 10.20 «Бурда моден» предлагаает...». 10.50 Утренняя звезда. 11.50 «Формула любви». Художественный фильм. 13.20 Фильм-концерт. 14.10 Документальный фильм.

14.30 Киноконцерт. 15.00 ТСН. 15.15 «Доходное место». Фильм-спектакль. 17.50 Народные мелодии. 18.00 Международная панорама. 18.45 «Куколка». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 21.00 «Время».

21.40 Мультфильмы для взрослых. 21.55 «Европа плюс». 22.55 Легкая атлетика. Чемпионат мира. 01.40—02.55 «Кражка». Художественный телевизионный фильм. 2-я серия.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.

8.20 Мультфильм. 8.30 Русская речь. 9.00 Спорт для всех. 9.15 «Когда становятся взрослыми». Художественный телевизионный фильм. 10.20 «Мир, в котором мы живем». 11.10 Балет «Коппелия». 13.05 Фильм — детям. «Ак-

маль, дракон и принцесса». 14.10 «Миллионерша». Фильм-спектакль. 17.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 «Время». 21.40 Коллаж. 21.45 Концерт. 21.55—23.55 Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Динамо» (Минск).

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

1 СЕНТЯБРЯ

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 Ритмическая гимнастика. 8.30 ТСН. 8.45 Тираж «Спортлото». 9.00 С утра пораньше. 9.45 Мультфильм. 10.00 На службе Отечеству. 11.00 Утренняя развлекательная программа.

11.30 В мире животных. 13.00 «Здоровье». 13.30 «Сельский час». 14.30 Рок-урок. 15.30 Мультфильм. 15.40 Хоккей. Кубок Канады. Сборная СССР — сборная ЧСФР. В перерыве — ТСН. 18.10 «Много голосов—один мир». 18.15 «Уолт Дисней представляет...».

19.05 Великолепный вечер с Ренцо Арборе и Херри Коником (Италия). 19.45 «Женщина для троих». Художественный телевизионный фильм. 21.00 «Время». 21.40 Джазовый портрет. 22.20 «Гибель Марины Цветаевой». Документальный фильм. 23.20 Концерт. 01.05—01.30 Концерт.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА  
8.00 «На зарядку становись!». 8.15 «Памятники природы». Документальный фильм. 8.45 «Музей на Делегатской». 9.15 «Концерт «Газпром». Документальный фильм. 9.30 Концерт. 10.10 Мультфильмы. 10.45 Поет А. Дольский. 11.15 Фильм — детям. «Новые

приключения Акмалия». 1-я и 2-я серии. 13.30 «Содружество». 16.00 «Прикосновение». Документальный телевизионный фильм. 16.30 Концерт. 16.50 О временном и вечном. 17.50 Легкая атлетика. Чемпионат мира. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 Жемчужины классического оперного творчества.

21.00 «Время». 21.40 Коллаж. 21.45 Концерт. 21.55—23.55 Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Динамо» (Минск).  
(Программа ТВ публикуется из газеты «Телевидение. Радио»).

Наши телефоны: 2-11-44 — редакторов, 2-14-59 — ответственный секретарь, 2-22-3